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Milé sestry a bratia v Kristovi


Psychológovia prednedávanom predložili mladým ľuďom dotazník s 13 rôznymi hodnotami - s 
výzvou, aby uviedli tie, o ktoré sa môžu v živote oprieť. V dotazníku boli hodnoty ako robiť  šport, 
vychutnávať si život, byť slobodný a robiť si čo chcem, počúvať hudbu / prípadne robiť hudbu, 
zabávať druhých ľudí, bola tam aj rodina a priatelia, nechýbala ani náboženská viera. Čo myslíte, 
ktorú hodnotu mladí zakrúžkovali najčastejšie? Pri otázke o čo sa môžem v živote oprieť sa na 
prvom mieste vyskytovala rodina a priatelia. Potom už bolo rôzne poradie - pre niekoho bolo 
dôležité byť slobodný, pre iných umelecké záujmy či angažovanosť vo verejnom živote, 
prekvapivo vysoko stála aj náboženská viera. Psychológovia pritom mali na mysli najmä situácie, 
v ktorých je náš život akoby v ohrození, kedy cítime rôzne otrasy - nestabilitu, ktorej sa nik v 
živote nemôže celkom vyhnúť. 


Takže ani dnes to pravdepodobne s rodinou a blízkymi vzťahmi, na ktorých rodina stojí, nevyzerá 
až tak zle, ako sa niekedy hovorí. Aj dnes sú pre ľudí dôležité - predstavujú niečo, na čo sa môže 
človek spoľahnúť. Vidíme to aj pri vdovcoch, ktorí hovoria aký obrovský mínus pre ich život 
predstavuje strata manželského partnera. 


Dnes sme čítali evanjelium o svadbe v Káne Galilejskej, spomínali sme začiatok Ježišovho 
verejného účinkovania. Niektorí ste sa asi v duchu spýtali, ako kresťanstvo a Kristus, ktorý sám žil 
ako slobodný, súvisia s manželstvom a rodinou. 


V evanjeliu sme počuli, ako Ježiš daroval svadobčanom chýbajúce víno. Toto rozprávanie je 
symbolické - predstavuje Ježišov dar nielen svadobčanom, ale všetkým manželom. Je to život v 
plnosti, radosť zo života v plnosti -  ktorá je ako víno, bez ktorého si ani svadbu nevieme celkom 
dobre predstaviť.


Aj dnešné druhé čítanie hovorilo o rôznych daroch, ktoré Boh dáva na úžitok celého spoločenstva. 
Dar múdrosti aj uzdravovania, schopnosť robiť zázraky, prorokovať, či dar jazykov. Ježišov dar je 
plnosť života, ktorú chce sprostredkovať. Je to otvorenie sa pre život, pre iných, postavené na 
láske, na vzťahu k druhému človeku, o ktorý človek zápasí a ktorý pre neho predstavuje vzácnu 
perlu. Tak ako svadba bez vína nie je clkom možná, rovnako je zle, ak sa zo vzťahu vytratia radosť 
a láska.


Možno sa v duchu pýtate, prečo sa dnes - keď rodina aj pre súčasníkov znamená veľa -  toľko 
manželstiev a rodín rozpadá? Na jednej strane už rodiny dnes nedržia pohromade len na základe 
zvyku, či z vonkajších ohľadov: čo povedia iní - tak ako to bolo kedysi. 


Ale na druhej strane sme sa ešte nenaučili celkom stáť v zodpovednej slobode, žiť a vytvárať život 
na základe určitých hodnôt. Iste, v živote musíme dbať aj na spoločenstvo - žijeme predsa v 
spoločenstve iných ľudí - ale nemali by sme zostať len pri tom, čo povie väčšina, čo sa nosí, čo je 
v móde. Mali by sme aj sami žiť určité hodnoty a rovnako ich aj prinášať do spoločnosti.  


Inak hrozí, že životom prejdeme len s pomocou akéhosi automatického „tempomatu“, nie 
autenticky, sami za seba. Ak sa budeme vždy spoliehať len na to, čo robia iní, ľahko zabudneme, 



že vo väčšine je vždy prítomná a rozptýlená aj určitá dávka zla. Zlo vždy viac pôsobí cez 
spoločnosť, ako cez  jednotlivca.  (Spomeňme časy vojny a fašizmu) Ak sa budeme vo všetkom 
spoliehať na iných, hrozí, že zlu podľahneme. A okrem toho dnešná technika vie zlu vynikajúco 
asistovať, vie mu napomáhať.


Ježiš nám ukázuje plnosť života. Vyzýva nás,  aby sa naše túžby po skutočnom, naplnenom živote 
premietli do reality, aby s našou pomocou vstupovali do spoločnosti. Aby sme nezostali len 
akýmisi chodiacim mŕtvolami, ktoré žijú len navonok. Aj to vonkajšie je síce dôležité, bolo by ale 
chybou, keby sme zabudli na to, čo nás môže naozaj posunúť ďalej. Keby sme zabudli otvoriť sa 
pre druhého, pre druhých. A z tohoto pohľadu by bolo chybou, ak by sme aj v cirkvi o manželstve 
hovorili už len z určitého biologického pohľadu. 


Ježišu daj, aby sme nikdy nezabudi na Tvoje víno skutočného života, na víno skutočnej radosti a 
lásky. Tak aby ona premieňala aj život dnešného sveta, našej spoločnosti. Aby sme sa mohli o 
Teba oprieť aj v dnešnej rozbúrenej dobe. 


